

过去，林地动辄数十年才能有收益，村民守着林子过苦日子，盗伐林木现象时有发生。2019年底，福建省三明市推动“林票制”改革，由国有林场与村集体共同出资造林或合作经营现有森林，双方按投资份额制发林票。林票不仅能交易、兑现，还能质押、继承。

“拿着林票就像有了原始股。”三明市沙县区夏茂镇梨树村村民洪集体说，官庄国有林场包下了村集体林地的管理任务，砍伐后将以每亩13立方米的出材率保底收购。

目前，梨树村与官庄国有林场签订了2000余亩林地的合作经营协议，已有800多亩林地经整理后种下树苗。“已经发放的林票金额总计90多万元，其中30%留在村集体，70%交到村民手中。”梨树村村委会副主任曹家其说。

在富口镇白溪口村，杨孙忠的家庭林场与官庄国有林场签订1000余亩林地的合作协议。去年冬天，林场首轮采伐售出300多立方米木材，杨孙忠分到6万多元。“把林地交给专业团队管理经营，我很放心。”杨孙忠说，交给官庄国有林场管理后，出材率保底增长不少。

目前，三明市累计制发林票总额6.3亿元，惠及7.8万人，全市11个县（市、区）356个村开展“林票制”改革试点，试点村每年村财政增收5万元以上。

李昊泽 吴剑锋

来源：新华网

河南封丘 玉米芯变废为宝

日前，在河南省新乡市封丘县应举镇应举村，一阵玉米脱粒机的嗡嗡声不断传来。这是村民崔志强正在给玉米脱粒，之后他将脱粒后的玉米芯装袋打包。过去被人嫌弃的玉米芯，在他眼里可是和玉米粒一样宝贵的“金疙瘩”。

走进河南省新乡市封丘县盛达种植专业合作社的蘑菇大棚，映入眼帘的是上万根整齐的菌棒，湿润的空气里弥漫着蘑菇的清香。一簇簇圆润、鲜嫩的平菇迫不及待地探出脑袋，像一把把“致富伞”。

“这些年我一边种一边学，逐步掌握了做菌棒、放菌种、管理等技术。用玉米芯做菌棒培育菌种，不仅成本降低，出菇的品相好、产量高，深受客商欢迎。”崔志强说，他把加工出的菌包出售给想尝试种植的农户，在技术上给予指导和帮助，待菌子成熟后再由经销商统一回收销售。



玉米芯变废为宝用处多。据崔志强介绍，种植完蘑菇的玉米芯废渣经过发酵，还可以作为农作物的绿色有机肥再次还田入土，实现了经济效益、社会效益和生态效益三大效益相统一，为发展生态循环农业开出了一剂“绿色良方”。

据统计，封丘县今年玉米产量达43.36万吨，将产生5.9万吨玉米芯。通过对玉米芯的废物利用，可助力当地群众增收上千万元。

崔敬

来源：新乡网